

# 荔林水乡添新韵

## ——荔城区推进延寿溪幸福河湖建设项目激发新动能

□翁国城 陈建新 文/图



游客在西天尾镇北大村皮划艇基地游玩。



延寿溪幸福河湖建设项目(溪白段)工程扎实推进。

荔城区扎实推进延寿溪幸福河湖建设项目,涵盖河湖系统治理、管护能力提升和助力流域区域发展三大部分。其中,河湖系统治理涉及玉湖段、后卓段、溪白段、汀林段等河道治理,以及西天尾、拱辰片区的水环境治理;管护能力提升包括智慧监测、巡查和标准化管护体系建设;助力流域区域发展方面,则聚焦文旅产业。

荔城区通过实施延寿溪幸福河湖建设项目,着力打造岸绿水美的生态河湖、富民增收的经济河湖、水城融合的示范河湖、文旅乡愁的展示河湖,让城乡居民的安全感更有保障、获得感更有成色、幸福感更可持续,为“荔林水乡”增魅力、添活力,为全省幸福河湖创建提供荔城经验、打造荔城样板。

### 建设为基 让溪更加美丽

9月23日,位于荔城区西天尾镇龙山村的延寿溪幸福河湖建设项目(后卓段)施工现场,挖掘机在开挖河道,工人进行护岸挡墙施工。

延寿溪幸福河湖建设项目(后卓段)工程包括拓宽河道、水闸上游清淤和河岸整体提升等内容。项目实施过程中,荔城区注重“技术+文化”保护,推进延寿溪后卓段2.17公里岸坡生态化改造和2.68万平方米植被缓冲带建设,并采用钢板桩支护与古树根系保护技术,实现对荔枝古树的科学保护。

在延寿溪幸福河湖建设项目(溪白段)施工现场,挖掘机在技术人员的指挥下有序进行作业,工程进入扫尾阶段。在服务项目建设过程中,荔城区水利局党员郭逸航多次来到一线,了解项目推进情况,现场及时协调自来水管走向等问题,打通难点堵点。据了解,溪白段干支流已完成挡墙建设980米,生态框安装980米,清淤并外运土方约9000立方米。

同样活跃在项目一线的是荔城区水利局党员林灿东,延寿溪幸福河湖建设项目还涉及西天尾、拱辰片区水环境治理,建设污水管网27公里、新建配套化粪池177座、建设雨水管网3.8公里、建设雨水收集井22座、新建检查井1823座等。

同时,该项目创新“水文化+科技”模式,打造延寿溪幸福河湖研学基地,通过“十二大主题区域”全景展示流域治理历程,配套导游机器人、L幕立体投影等沉浸式展示手段。该研学基地是全国首个幸福河湖研学基地,自开馆以来,让更多参观者更直观地了解幸福河湖建设的意义与成效,切身感受科技赋能河湖治理的力量。

该区积极推进“治水+文旅”融合,统筹建设延寿溪两岸

休闲旅游设施,带动周边居民共享生态红利。实施陡门水闸及东山村水文化遗产设施保护修复、北大荔林水乡水文化设施建设等,发挥延寿溪生态廊道优势,形成观光长廊。

截至目前,延寿溪幸福河湖建设项目累计完成投资约1.36亿元,占总投资的92.3%。

### 管护为重 让溪更有魅力

近段时间,荔城区委书记、区长杨兴斌带队开展“河长日”活动,察看延寿溪幸福河湖(溪白段)河道整治、延寿溪幸福河湖研学基地项目和“穿越北大上北大”二期项目进展情况。荔城区区长、区长刘基棠深入新度镇、黄石镇,开展“河长日”活动暨木兰溪流域水环境治理工作调研。荔城区委常委、组织部部长翁林深入拱辰街道开展延寿溪幸福河湖巡查……

荔城区坚持党政“一把手”主抓,推动河湖长制工作层层落实。81位区、镇(街)河湖长全面落实河湖长制工作要求,积极履职。今年以来,区镇两级召开河湖长制工作推进会议31次,全区河湖长巡河2334次,协调涉河涉水问题422个,其中区级河湖长带头巡河护水126次,协调解决涉河涉水问题139个。

荔城区深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记治理木兰溪的重要理念,纵深推进河湖保护和治理,不断巩固提升生态文明的木兰溪样本。

该区推进河道专管员改革,强化考核管理,委托第三方

公司实行物业化巡河护河,有效提升河湖管理水平。今年以来,60名河道专管员共巡河8200多次。率先探索沿河“企业河长”,引导三棵树、恒而达等20多家企业担任“企业河长”,认领河流管护任务,助力流域治理。永丰鞋业有限公司负责人被授予全国“民间河湖卫士”荣誉称号。建立健全河湖“共管机制”,选聘百名人大代表“代表河长”、百名政协“委员河长”,参与河湖治理民主监督,今年以来累计开展联合巡河35次。

荔城区探索智慧水利管理新模式。依托“全市一张图”平台,投资1000万元,率先建设智慧水利管理平台,利用AI技术智能感知、无人机巡查和人工巡查等多种措施,实现问题数据全面采集,问题事件自动流转和办结闭环,为基层减负增效,提升河湖管理水平。

为深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,连日来,该区各镇街党委组织党员开展“党建引领+河湖长制”专项行动,切实提升河湖水生态环境质量。行动中,各镇街坚持河长牵头、支部落实、党员带头,组织党员干部群众对河道进行全面清理,有效改善了河岸环境,彰显了党员干部守护绿水青山的责任担当。

该区将持续以“党旗红”引领“生态绿”,进一步发挥基层党组织的战斗堡垒作用,引导更多社会力量和志愿者参与河湖保护,不断深化共治合力,努力绘就“水清、岸绿、河畅、景美”的生态画卷。

### 文旅为翼 让溪更有活力

荔城区打通“水生态+水经济”通道,通过一体化运作,吸引社会资本,打造文旅开发、业态植入等项目,重塑行游相宜的水乡风貌,促进了周边产业发展,做大“荔林水乡”品牌,建设“城市会客厅”,推动绿水青山向金山银山转化。

西天尾镇北大村开发“穿越北大上北大”主题文旅项目,整合村内河湖田园、古建筑等自然资源,依托“水上巴士”和延寿溪品牌,围绕“吃住行游购娱”进行全业态布局,建设集文化体验、生态休闲、研学旅行于一体的乡村旅游示范村。该村实施郊野露营地、皮划艇水上运动、滨溪观光小火车、婚纱摄影、幸福河湖研学等项目,增加村集体收入,带动村民增收。

沿溪旅游业的发展,让更多村民在家门口吃上了“旅游饭”。中午时段,北大村溪水边的扁食店里坐满了前来就餐的游客,员工在前厅和后厨之间忙碌地穿梭。“店里最受欢迎的是13元一碗的扁食,最多时一天能卖200碗。”店主吴继勇说。

北大村探索“资源整合+品牌塑造+村民共富”三位一体整体运营模式,引入专业运营团队打造“吃住行游购娱”全链条消费业态,村集体参与合作运营,村民则通过游船服务、景区服务等岗位实现就业。2024年,村集体经济收入同比增长30%。

延寿溪流域的治理,也带动了鞋服、化工、工艺美术、机械制造、房地产、商贸服务、低空经济等产业发展,形成了“治理一条溪流,带动一方发展”的效应。

溪水潺潺,荔林葱郁。生态治理筑基、人文传承铸魂、文旅融合赋能,重塑了延寿溪幸福河湖新风貌。延寿溪流域的蝶变,已成为荔城区践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践,为“和美荔城、共富共美”画卷添上精彩一笔。

# 举党建旗帜 共携手奋进

## ——莆田市国资系统庆祝新中国成立76周年暨党建共建战略合作启动仪式纪实

七十六载峥嵘岁月,初心如磐,使命如炬;今朝之辉煌成就,山河为证,盛世如歌。9月28日上午,莆田市国资系统在市美术馆举行庆祝新中国成立76周年暨党建共建战略合作启动仪式,通过构建党建共建“资源池”,打破系统内外资源壁垒,打造“国企大党建”工作新格局。

数十载薪火相传,莆田市国资系统在党的领导下勇担使命,国资国企始终以实干践行初心,用担当书写答卷。“红色基因”汇聚成强大的“发展势能”,将红色基因转化为奋进新时代的磅礴伟力。



党建共建战略合作启动仪式现场



莆田优品展销会启动



齐聚一堂 同心筑梦

### 红色阵地 正式启幕

当天,莆田国资运营集团参与合资打造的大型木雕《京杭大运河》江南卷首展揭幕,市木兰集团、市国投集团、市城投集团、市公交集团的党员政治生活馆开馆,红色阵地正式启幕。

铭记伟大历史、传承红色基因、加强党性修养,党建铸魂眼

务大局再启新程。木雕《京杭大运河》江南卷首展揭幕,更是承载文脉与传承的“活化石”。党员政治生活馆让党员干部学习党史、叩问初心、坚定理想信念有了新阵地,既是对光辉岁月的铭记,更是对崭新征程的展望。

### 经验分享 同心筑梦

仪式上,市木兰集团、市国投集团、市城投集团、莆田国资运营集团、市公交集团5家集团登台,生动讲述他们在党建共建实践中的探索与收获:市木兰集团积极探索党建引领乡村振兴新路径,与莆田学院共建“大学生实习基地”,为乡村振兴输送人才;市国投集团党委创新采用“党支部+合作社”“党支部+行业协会”模式,带动蒋山村建设紫菜育苗基地等项目;市城投集团党委与中建国际集团、上海璞涵实业公司签订战略合作框架协议,引入外资1500万美元,为乡村产业发展注入外力;莆田国资运营集团

党委以党建共建形式紧扣城市发展定位,合资打造《京杭大运河》等木雕精品项目,推动传统工艺产业焕发新生;市公交集团党委对接区交通局、联合邮政公司推进“交邮融合”项目,开通10条客货邮公交线路,覆盖23个偏远行政村……

“政企共建”助力企业创新发展,“校企共建”赋能红色育人,“跨省共建”促进区域协同,“行业共建”深化业务联动,一段段务实创新的共建故事,是组织联动、资源整合的生动体现,汇聚成同心筑梦、聚力前行的时代写照,为深化共建路径提供了可借鉴的模式。

### 党建共建 共创未来

深植共建之根,方有枝叶繁花。仪式上,四组党建共建暨党建融合项目签约,再启新征程,再创新未来。

党委共建,标志着“党建引领、产业联动、区域协同”三维战略框架的正式构建,意味着一个“资源共享、优势互补、发展共谋”的立体协作网络正在形成。

第一组签约中,“4+1”集团党委、莆田日报社、市交通局、中国电信莆田分公司、中国移动莆田分公司、莆田中建等党组织,将在深化智慧平台与维护、提升“好人好报”与“国投力量”品牌影响力、莆田鞋授权入驻“福小圈”平台、做好楼宇党建阵地等方面共建共享。

党总支部共建,是凝聚“党建共促、业务共融、责任共担”合力的纽带,是破解“资源分散、协作壁垒、效能短板”难题的钥匙。

第二组签约中,“4+1”集团党总支、莆田学院管理学院、市城管局、市交警支队、民生银行莆田分行、兴业银行荔城支行等党组织,将在联合打造大学生校外实习基地、实现国企金融双向赋能、推行“三一”智治模式、黄金租赁业务意向授信、警企携手开展交通安全宣讲等方面展开合作,共同推动资源共享、优势互补、发展共促。

党支部共建,是架通“支部结对、党员牵手”的连心桥,是夯实“组织共建、活动共联”的根基,更是催生“难题共解、成果共享”的活力源。



党建共建集中签约

第三组签约中,“4+1”集团下属企业党支部、中核华辰华南分公司、福建省设计总包部、大成集团、厦门银行秀屿支行、荔城区拱辰消防救援站等党组织,将在莆田学院医学示范组项目、工程项目建设、企业融资授信、实战技能练兵护平安等方面创新联动、合力攻坚。

“机关+农村”“企业+农村”是架设“政策下沉、资源进村、服务入户”的连心桥,是打通“民情直通、急难纾解、成果共享”的惠民渠。

第四组签约中,市国资委、“4+1”集团和仙游县洋山村、伍柳村,涵江区张洋村、秀屿区中南村、黄岐村和莆田湾北岸经济开发区港里村等党组织代表,在电子协议上郑重签字,未来,带动乡村振兴展翅高飞,有了“坚实双翼”。

从党委的战略引领到村居的实践深耕,21份协议就像拼图一样,以“聚势”为核心,汇聚政、企、银、地多方优势资源,在未来的合作中携手并进、共赢未来。

### 莆田优品 盛大亮相

党建引领的最终落脚点,是转化为有温度、有力度的具体行动,服务大局,推进发展,服务群众、惠及民生。

活动最后,莆田优品展销会开幕仪式举行,市国资委党委书记、主任庄怀冰,莆田国资运营集团党委书记、董事长邱志生,党委副书记、总经理陈敏共同启动水晶球,宣布“莆田优品展销会”盛大开幕。

本次展销会汇聚了驰名中外的莆田鞋服、精巧绝伦的红木家具和木雕工艺品、妈祖故里的特色美食、新兴的“莆田智造”电子产品等,琳琅满目的产品蕴藏着匠心与诚意。

举党建旗帜、同心共建,乘时代东风、聚势前行,共携手奋进,再谱新篇。此次党建共建战略合作的启动,既是为国资系统党建工作注入新活力的有力举措,更是向新中国76周年华诞献礼的务实答卷,必将成为莆田国资系统高质量发展的崭新起点。



莆田优品展销会现场

林晓玲 林琮/文 杨洲/图